

凝聚奋进力量 眉山市绘出高质量发展“路线图”

去年6月8日,习近平总书记来川莅眉视察,就在新时代打造更高水平“天府粮仓”、加强乡村卫生体系建设、坚定文化自信等方面作出一系列重要指示。

6月2日,眉山市举行深入学习贯彻习近平总书记来川莅眉视察重要指示精神新闻发布会,正式发布《四川省眉山市新时代更高水平“天府粮仓”示范区建设规划(2022—2025)》《三苏文化(东坡文化)保护传承弘扬规划》《三苏故里文化旅游片区策划和规划》和《中共眉山市委办公室眉山市人民政府办公室关于贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神进一步加强乡村卫生体系建设保障农民群众基本医疗的意见》,清晰绘出“天府粮仓”“三苏文化”“乡村医疗卫生”路线图。

眉山如何持续深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神,规划和意见有哪些特点?谋划了哪些重点?眉山市委副书记赵文峤,市委常委、宣传部部长何迎晓,副市长宋良勇分别作了发布;眉山市农业农村局、市文广旅局、市卫生健康委和东坡区相关负责人回答了记者提问。

布局“一核三带十片”
打造“美田弥望、稻谷飘香、物阜民丰、幸福和乐”的“天府粮仓”示范区

粮食是安天下、稳民心的基础性、战略性产业,事关国运民生。作为我省粮食主产区,眉山市在建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区的规划中,提出了打造永丰片区为核心,建设岷江流域、黑龙滩灌区和青衣江流域粮食产业带,并因地制宜布局十个高标准农田集中建设示范片的“一核三带十片”粮食生产新

格局,提出到2025年,基本建成“美田弥望、稻谷飘香、物阜民丰、幸福和乐”的“天府粮仓”示范区。

为实现目标,规划提出,将率先在全省推行田长制智慧管理系统,实施耕地恢复两年行动;率先制定高标准农田建设地方标准,整市推进高标准农田建设,创新种粮大户“点单式”全程参与建设;全面加强农业科技创新推广与应用,创建科技小院、专家大院,联合开展粮食绿色高产高效关键技术攻关、持续探索稻菜稻药轮作新模式;建设种粮职业农民之家;培育“东坡大米”区域公用品牌,开发“东坡大米+东坡肉+东坡泡菜”以及米酒、米线等精深加工产品,打造成都都市圈“中央厨房”供给体系。

规划还提出,眉山市县两级财政每年将安排专项资金,重点支持高标准农田建设、科技创新、主体培育和品牌提升等,形成党委统一领导、政府组织落实、市县一齐发力、社会参与共建“天府粮仓”的新格局。

首提“三苏故里、东坡原乡”概念
明确“全谱系、全视角、全空间、全产业、全过程”传承弘扬三苏文化东坡文化

据介绍,《三苏文化(东坡文化)保护传承弘扬规划》立足眉山、放眼全国,是目前关于三苏文化(东坡文化)传承弘扬最全面、最系统、最深入的专项规划,具有五个显著特点。

在文化定位上,规划首次提出了“三苏故里、东坡原乡”的概念,梳理了三苏文化与巴蜀文化、长江文化、中华优秀传统文化的关系,强化了眉山三苏文化源头、东坡文化原点的地位。在实施路径上,首次明确了“全谱系、全视角、全空间、全产业、全过程”

的要求,对资源整合、生态保护、产业融合、传播推广等方面作出总体安排;在保护利用上,首次确立了“省级文化生态保护区”为目标,对标国家级文化生态保护区建设标准,积极推动三苏文化整体性保护传承,维护区域文化生态系统平衡发展;在教育普及上,首次对东坡文化“六进”活动作出制度性安排,推动东坡文化进校园、进机关、进社区、进农村、进家庭、进企业活动常态化开展;在文旅融合上,首次提出构建“一江两岸·三苏故里”文旅新格局,分步实施、积极创建国家AAAAA级景区。

发布会上还正式发布了《三苏故里文化旅游片区策划和规划》,明确三苏故里文化旅游片区是“一江两岸·一核多点”文旅融合发展空间布局的核心区域,范围包括三苏祠和古城墙片区、东坡岛及周边水域、蟆颐山周边区域,共计6.5平方公里。

打造现代乡村医疗卫生体系
建设先行市
农民群众可就近获得公平可及、系统连续的医疗卫生服务

去年6月8日,习近平总书记视察永丰村时强调:“乡亲们吃穿不愁后,最关心的就是医药问题。要加强乡村卫生体系建设,保障好广大农民群众基本医疗。”一年来,眉山市坚决按照总书记指引的方向,认真落实中央、省委部署要求,把加强乡村医疗卫生体系建设作为推动乡村振兴的重要抓手,全力打造现代乡村医疗卫生体系建设先行市。

按照系统化构建、差异化布局、全覆盖服务、标准化建设、一体化运行,眉山市出台了进一步加强乡村卫生体系建设保障农民群众

基本医疗的意见,推动重心下移、资源下沉,健全夯实“以县级医院为龙头,县域医疗卫生次中心、乡镇卫生院为枢纽,村卫生室为基础”的乡村医疗卫生服务网络,实现“一般的病在市县解决,头疼脑热等小病在乡镇、村里解决”,最大限度保障农民群众基本医疗。

意见明确了四个方面的重点工作:一是优化乡村医疗卫生机构布局,全市将完善县级公立医疗机构设置,分类化、标准化、差异化加强乡村医疗卫生机构建设,加快形成错位、协同、互补发展格局;二是加强乡村医疗卫生能力建设,分级分类推进医疗卫生机构创新提能,强化县级龙头医院区域引领带动能力,建设临床服务和急诊急救两个“五大中心”;三是创新乡村医疗卫生运行机制,创新全域医联体运行新模式,拓展“乡村一体化管理”,加快构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗体系;四是提高乡村医疗卫生保障水平,强化乡村医疗卫生体系投入,创新乡村医疗卫生人才引进、培养、使用,推动提升医疗信息惠民服务能力,促进远程医疗网络向乡村延伸。

从“良田”到“心田”
东坡区交出亮眼“成绩单”

作为在新时代打造更高水平的“天府粮仓”首提地,同时又是全国为数不多的以历史文化名人命名的城市,从“良田”到“心田”,东坡区一年来在“天府粮仓”建设、传承弘扬“三苏文化”的亮点和特色有哪些?

记者从发布会上获悉,东坡区先后出台了《关于深入贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神建设新时代更高水平“天府粮仓”核心区的决定》《关于深入贯彻习近平总书

记来川视察重要指示精神传承三苏文脉弘扬东坡文化加快建设新时代文化强区的决定》,亮点特色集中体现在“良田”“心田”两方面。

在打造“良田”方面,有“三大”亮点。东坡区坚持规划引领,发布了《眉山市东坡区永丰片区“天府粮仓”核心区建设专项规划》,围绕“万亩稻花香·太和·永丰村”的建设主题,谋划实施“六大行动”“七项改革事项”“九个重点项目”;坚持融合发展,规模推进高效轮作、生态种养,促进一二三产融合发展;坚持示范带动,以园区带动与龙头企业支撑互促,推动农业规模化、特色化、专业化、生态化、品牌化发展,以产业兴旺促乡村全面振兴。

在构筑“心田”方面,突出“三大”

特色。东坡区坚持“以文化人”,开展东坡文化发掘、保护、整理、研究工作并推出系统化研究成果;常态开展东坡文化“六进”活动,推进三苏文化产业园、三苏文化研究院和东坡书院建设;坚持“以文塑城”,全区整合三苏遗址遗迹资源,申报国家历史文化名城;精心打造城市超级IP“少年苏东坡传奇”,办好“东坡文化月”等节会赛事,持续提升东坡城市影响力;坚持“以文兴业”,着力打造东坡水街、太和老镇、东坡水乡等文旅消费新场景,全面接入巴蜀文化旅游走廊和成眉乐黄金文旅经济带建设,积极推动东坡味道、东坡特色文化产品和服务“走出去”。

(本报记者 苏文保)

区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

东坡区

打造有四川特色的现代化灌区建设样板

本报讯 近日,水利部公布了第一批深化农业水价综合改革推进现代化灌区建设试点名单,眉山市东坡区入选全国10个试点县(区),并作为全国唯一试点县(区)代表在水利部深化农业水价综合改革推进现代化灌区建设现场会上作交流发言。

据介绍,近年来,东坡区坚持从“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水工作思路出发,按照四川农村水利工作安排部署,统筹推进水权水价改革、现代化灌区建设、乡村水务平台建设、水管单位管理体制改革等工作,凝聚全区水利建设创新支撑合力,为现代化灌区建设试点奠定了良好基础。其中,该区探索开展的小型水库管理体制改革“三三制”工作法,实现了小型水库责任落实清晰化、坚实水利支撑。

(陶广汉 王新 本报记者 苏文保)

图片新闻

“扶贫车间”生产忙

近日,泸州市叙永县摩尼镇摩尼社区群众正在扶贫车间赶制非遗订单,制作扎染手工艺品。

近年来,摩尼镇整合蜡染、扎染等非物质文化遗产资源,建立“扶贫车间”,免费为当地群众开展技术培训,吸纳其到“扶贫车间”就业,制作手提包、抱枕、床旗等20余类纯手工非遗产品,并通过线上、线下销售到全国各地。截至目前,“扶贫车间”已带动当地50余人在家门口就业,人均年增收2万余元。

(李锐 本报通讯员 刘传福 摄影报道)



昔日撂荒地变“致富田” 内江市市中区为打造新时代更高水平“天府粮仓”助力

“我们农场承包的800余亩土地,其中有300余亩都是整治撂荒地的新面貌是市中区稳步推进撂荒耕地复耕复种工作的一个生动切片。近年来,市中区深入实施“藏粮于地、藏粮于计”战略,坚持把推进农村撂荒地复耕复种作为稳定粮食种植面积、保障粮食安全的重要抓手,坚持党建引领,采取引导农户种植、依托项目发展、引进业主入驻、村级组织参加、实行奖补政策等有效措施,对全区撂荒地实施分类复耕,有效防止了耕地“非粮化”。同时,该区积极发展现代农业,进一步保障粮食种植面积、种植质量、种植收益,助推农业生产高质量发展,为促进农民增收、农

业增效、农村发展、加快推进乡村振兴工作提供了有力支撑。

据统计,2022年市中区5200余户农户承包的耕地撂荒地已全部完成复耕,复种率达100%;今年摸排并整治新增撂荒地约1450亩,截至目前复种率达57.1%。

下一步,市中区将继续巩固好撂荒地整治成效,多措并举改善撂荒地生产条件,加大撂荒地复耕复种投入力度,在土地流转及种粮销售上建立长效机制,让农村“沉睡的土地”活起来,让“撂荒地”变“致富田”,为努力打造新时代更高水平“天府粮仓”贡献市中区力量。

(杨舟)

寻找弃婴生父母公告

2022年1月22日在四川省绵竹市富新镇九胜村9组一户村民家门口处捡拾男性弃婴一名,估算出生日期:2022年1月17日,身体健康,随身携带物品有一件白色抱被、一件红色连体棉衣。该男婴于2023年6月2日由富新派出所送至德阳市儿童福利院临时代养。请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与德阳市儿童福利院联系,联系电话:0838-6166688,联系地址:德阳市罗江区环城路东段323号。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

德阳市儿童福利院

2023年6月9日

理塘县

流动“电影院”走进虫草山

说有笑,让小小的帐篷里充满了暖意。

当晚,放映了红色爱国主义电影《夜宿梨树湾》和科幻电影《独行月球》。牧民邓珠说:“电影非常好看,让我忘记了一天的疲劳,感谢放映员。”现场,放映员还为农牧民送上了围裙、水杯、笔记本等理塘文明城市主题文创品。

据了解,理塘县虫草采集点多在山路崎岖的半山腰,有些在雪线附近,这给电影放映工作带来诸多阻力。电影放映队克服困难,坚持把流动“电影院”搭上山,把一场场电影送到农牧民身边,增强了其获得感和幸福感。

目前,该县电影放映队已在禾尼、村戈等虫草采集点放映了多场电影。接下来,他们将继续结合“帐篷讲堂”,配套做好送电影上山文化服务工作,实现文化乐民、文化惠民、文化育民。

据悉,理塘县委宣传部共成立了18支电影放映队,常年活跃在各乡村藏寨,按每月每村1场的标准放映农村公益电影,把优秀的影片传播到了千家万户。

(殷洁 叶强平)

南江县

邀请专家传授红茶制作技术

本报讯 近日,巴中市南江县教育科技和体育局邀请四川省制茶大师、高级评茶师张伯海,红茶制作技术人员林嘉明,到云顶镇云顶茶村开展红茶制作技术培训,云顶茶村茶叶种植大户和茶企代表30余人参训,现场发放技术资料和宣传资料100余份。

培训中,张伯海分析了云顶茶村的种茶、制茶优势和云顶茶良好的市场前景,并详细讲解了红茶制作过程中需要掌握的技巧和要领。

(谭道至)